

Según datos del departamento de Educación del Gobierno vasco

Notable aumento de la euskaldunización del sistema escolar en el curso 84-85

VITORIA. Efe. El aumento de la euskaldunización del sistema escolar vasco es patente tras el comienzo del nuevo curso, según datos facilitados por el departamento de Educación del Gobierno vasco. El avance en la euskaldunización se observa tanto en preescolar y Educación General Básica, como en BUP, COU y Formación Profesional.

Este avance se constata por el mayor número de alumnos que han elegido aquellos modelos de enseñanza en los que el euskera ocupa un lugar importante como objeto y medio de estudio.

En estos momentos son cuatro los modelos existentes: A, B, D y X. Según el modelo A, el euskera se estudia como una asignatura más, impariéndose las enseñanzas en castellano. Según el B, la enseñanza se realiza mitad en euskera y mitad en castellano y según el D, se tiende al desarrollo de toda la enseñanza en lengua vasca. El modelo X, por último, se halla prácticamente en desuso, y consiste en realizar los estudios ignorando completamente el euskera.

En preescolar, donde son 75.684 los alumnos matriculados este curso, el 47 por ciento seguirá sus estudios según el modelo A; el 25 por ciento según el B; otro 25 por ciento según el D, y tan sólo un 3 % según el X.

En relación con cursos anteriores, se observa el incremento de los modelos A, B y D y una fuerte disminución del X, que ha pasado de contar con 9.094 alumnos el pasado curso, a los 1.977 del presente.

En EGB, de 314.961 alumnos matriculados, un 67 por ciento ha elegido el modelo A; un 9 por ciento el B; un 16 por

ciento el D y un 8 por ciento el X.

Avance

En este caso, el avance en la euskaldunización es significativo, al haber pasado del 21,8 por ciento entre B y D en el curso anterior, al 25 por ciento en este curso.

El modelo A pasa del 65,2 por ciento al 67 por ciento, y el modelo X se sitúa ya en un 8 por ciento, frente al 12,9 por ciento del curso anterior.

En BUP y COU de 77.699 alumnos matriculados, un 83 por ciento seguirá el modelo A; un 4 por ciento el B; un 7 por ciento el D y un 6 por ciento el X. En términos evolutivos se confirma el aumento del peso relativo de las ikasto-

las, así como el aumento, lento pero progresivo, de los modelos B y D junto con el descenso importante del X, que pasa del 156,2 por ciento al 6 por ciento, y el aumento del A, que pasa del 74,7 por ciento al 83 por ciento.

Los 53.305 alumnos matriculados en Formación Profesional se reparten así: un 82 por ciento modelo A; un 2 por ciento modelo B; un 3 por ciento modelo D y un 13 por ciento modelo X. En este caso también es de destacar el avance importante en materia de euskaldunización, ya que los modelos B y D suben un punto porcentual, el modelo A pasa del 70,3 por ciento al 82 por ciento y el modelo X, desciende del 26,6 por ciento al 13 por ciento.

El donostiarra José Mendiola queda finalista por sexta vez en el premio «Planeta»

SAN SEBASTIAN. Efe. El novelista donostiarra José María Mendiola ha sido seleccionado por sexta vez como finalista del premio Planeta de novela que se concede anualmente en Barcelona. La novela presentada en esta ocasión está compuesta por dos diarios íntimos de dos muchachas jóvenes, unidas por el cariño, y en ella se describe minuciosamente una situación que acaba dominando a ambas protagonistas.

José María Mendiola, que en otra ocasión quedó en tercer lugar en este mismo premio, es autor del libro «Las delicias del exilio», publicado por la editorial Argos-Vergara en su colección «Las cuatro estaciones».

En esta novela se narra la

vida imaginaria del general Perón durante su residencia en España. Según su autor, esta novela ha obtenido un gran éxito entre los círculos de argentinos que residen en España.

En 1963, Mendiola obtuvo el premio Nadal con la obra «Muerte por fusilamiento» que fue traducida al ruso.

Para los próximos días está prevista la aparición de su último libro «En busca de una experiencia de Dios» compuesto por una serie de entrevistas con abades, frailes, monjas y priores de conventos.

Mendiola declaró a Efe que espera conseguir alguna vez el premio Planeta dadas las numerosas ocasiones en las que ha concurrido y en las que siempre ha sido seleccionado como finalista.

Garaikoetxea recibió ayer al cónsul de Venezuela en Bilbao

VITORIA. Efe. El lehendakari Carlos Garaikoetxea recibió ayer en su residencia de Ajuria-Enera al nuevo cónsul general de Venezuela en Bilbao, Aquiles Machado. El cónsul de Venezuela, que lleva diez días en Bilbao, dijo al término de la visita, que el objetivo de la misma había sido el de presentarse al lehendakari.

Aquiles Machado añadió que la importante colonia vasca existente en Venezuela «siempre ha sido atendida con mucho cariño».

Preguntado sobre si Venezuela acogería a nuevos miembros de ETA en caso de ser expulsados de Francia, Aquiles Machado rehusó pronunciarse «ya que no soy la persona indicada para contestar a eso».

EN GRAN VIA-30, A PARTIR DEL 15

A partir del lunes 15 de Octubre, todos los Servicios Centrales de la Caja de Ahorros Vizcaina estarán ya en funcionamiento en el edificio de nuestra nueva Sede, en Gran Vía-30.

Ofrecemos a Bilbao y a Vizcaya la realidad y la significación de este paso histórico, que si ha sido posible gracias a la confianza de nuestros clientes, se orienta a corresponderles con los medios que aseguran para ellos una mejor asistencia por parte de nuestra Caja.

Las actuales instalaciones de Plaza de España-1 se cierran al público durante algunos meses, para dar lugar a las obras de su remodelación interior como Oficinas y dependencias de la Caja.

Nueva Sede
Central



CAJA DE AHORROS
VIZCAINA  BIZKAIKO
AURREZKI KUTXA

Nueva capacidad de servicio.

Aprobado el proyecto de ley sobre el Consejo Asesor de RTVE en Navarra

PAMPLONA. Efe. El Gobierno de Navarra ha aprobado un proyecto de ley foral sobre creación y regulación del Consejo Asesor de Radio-televisión Española en Navarra, órgano representativo de los intereses de la comunidad foral.

El Consejo, que constará de 10 miembros, tendrá como principales funciones el estudio y formulación de las recomendaciones sobre las necesidades y capacidades de Navarra para alcanzar la descentralización adecuada de los servicios de radio y televisión.

Corresponderá al Consejo asesorar sobre la propuesta anual de programación y del horario de emisión para ser elevadas al director general de RTVE, e informar y asesorar al delegado territorial sobre composición o modificación de plantillas, criterios de selección de personal y criterios de adscripción.